

配合學會列市探討華人歷史 圖書館3講座 巴士遊嘗美食

【明報專訊】為配合第九屆世界海外華人研究學會年會（ISSCO）下月在列市召開，列治文公共圖書館、加華歷史協會及列治文博物館等多個機構，於7月9日推出系列活動，包括加拿大華人歷史座談會、圖片及文物展以及吃遍列治文巴士遊等。

列治文公共圖書館華人社區服務部主任鄭素雲表示，以往對於加拿大華人歷史的研究，關注重點往往集中在溫哥華華埠。這次世界海外華人研究學會年會得以在列治文舉行，正好可將學者及公眾的目光轉至列治文的華人歷史及發展。

列市圖書館等數個機構亦藉此機會推出一系列活動，包括7月9日上午10時15分於列治文圖書館（Brighouse Main Branch）舉行的「三十年變化巡航」（Navigating Three Decades of Change）座談會，由卑詩大學歷史系教授余全毅主持，市議員鄧偉雄、鄭素雲及本地媒體代表等共聚一堂，探討近三十年來為迎合華裔市民，列市政府、社會服務機構及華語媒體等作出的改變和發展。

7月9日下午2時，列治文圖書館還將舉辦另一場講述列治文老僑民歷史的座談會「重新發現列治文華裔先僑的生活和時代」（Rediscover The Life and Times of the Chinese Pioneers in Richmond），與會嘉賓將與市民共同追溯百餘年前列市華裔農場工人、罐頭廠工人及第一個華裔義務消防員的故事。

另外，《華裔先人是否曾探索北美》（Did Ancient Chinese Explore America）一書的作者Charlotte Rees也將於7月5日在列治文文化中心

當日下午3時30分，還有華裔老兵在列市圖書館李國柱廳與大家探討華裔人頭稅及華裔軍人為爭取公民權所作的鬥爭。

三場座談會市民均可免費參與，但須登錄網站yourlibrary.ca/events或致電604-231-6413預約。

正午12時至下午4時，列市圖書館大堂還將展出本地華人歷史圖片及文物，公眾可隨意參觀。

列治文博物館則於7月9日上午10時30分至下午4時推出「吃遍列治文」（Eating Across Richmond）巴士遊，在專業導遊的帶領下，市民將乘坐巴士探索列治文華人飲食的演變和發展，所到之處包括百年造船廠（Britannia Shipyards）、喬治亞灣罐頭廠（The Gulf of Georgia Cannery）、靈巖山寺等，另外還會在Golden Village品嘗美食。巴士遊每人票價40元，市民可致電604-247-8334或發電子郵件至museumed@richmond.ca報名。

鄭素雲希望通過系列活動令公眾對列治文華裔歷史增加了解。（王學文攝）



▲▼活動當天展出一些體現本地華裔生活的歷史圖片及物品。（王學文攝）

表演廳舉行講座，分享她對《山海經》中描述的「地球之端」（end of the earth）實際位於北美的研究成果，以及她於洛磯山脈徒步1100哩拍攝的圖片等。



博物館高級策展人 Vivian Gosselin 介紹稀有餐牌。小圖為鑲上孫中山肖像的袋表。（陳志強攝）

溫哥華博物館展民間稀有藏品 餐牌袋表珍貴 腰封義肢古怪

【明報專訊】溫哥華博物館（Museum of Vancouver）展出20位民間收藏家的精品，包括唐餐館餐牌、清朝民國袋表、腰封、義肢、變裝衫裙等；彰顯溫哥華市民的多元化興致。

這一個名為「All Together Now: Vancouver Collectors and Their Worlds」的展覽，將在明日至2017年1月8日假溫哥華博物館展出。博物館昨日向媒體介紹展覽，指出展品來自20位民間收藏家，並以「稀有、非常規、令人驚嘆」等字眼來形容這批展品的多元化。

比如是民間收藏者 Melanie Talkington 專門收藏古老腰封（corset），以前主要由婦女所穿戴，通過捆綁與緊紮，人工製造細腰。她說自己的收藏是世界最大之一，曾經前往歐洲參展。她的展品容易受損，通過安檢時要隨身攜帶，不會假手他人。

展覽又包括比較冷門的義眼與義肢。義肢收藏者 David Moe 指出，在機械製品充斥市場之前，義肢都是手工製成品，他特別喜歡古老義肢的精細手工，幾乎達到藝術品的層次。

華人方面，人類學教授 Imogene Lim 收藏的唐餐館餐牌也成為展出物品，其中包括不少已經不再營業的餐廳。

幼嬰無辜染疫 母親籲打預防針帖文受關注

（卑詩維多利亞21日加新社電）一名母親近日於社交網頁貼上她10周大女兒因染上百日咳而留院的照片，她藉此向不為自己孩子接受防疫注射的父母發出勸喻，指這做法會對其他小孩帶來後果。

布雷登（Annie Mae Braiden）指小女兒伊莎貝爾（Isabelle）感染百日咳後，已在維多利亞綜合醫院（Victoria General Hospital）兒科深切治療部留醫逾一個月。她於Facebook帖文：「你如何照顧孩子是你的選擇，但請不要告訴我，不為孩子接受防疫注射只關係到自己的孩子和不會傷害任何人。」

她又寫道：「伊莎貝爾是一個證明，這會傷

博物館這次也展出一位不願公開身分收藏者的多個袋表。這位「無名氏」的藏品，不少袋表鑲上中國皇帝、總統與大帥的畫像，橫跨清朝與民國等世代。

收藏彈子機及街機遊戲機（arcade games）的 Kyle Seller 表示，手上藏品大概有 60 至 70 台。原本只是為興趣而收藏，但現在已經將自己的收藏品化作商機，舉辦遊戲比賽。

另一方面，Willow Yamauchi 則展出她爸爸擔當「變裝皇后」時所穿的長裙。她說爸爸去世後，在地庫找到爸爸當年變裝時穿過的衫裙與首飾，開始對此着迷，四出收集她爸爸演出的信息與物品，發現藝名 Hydrangea Bovine 的爸爸當年有很多粉絲，遠至澳洲，也有人與她分享故事、錄像及收藏品。

Rob Frith 則收藏音樂演出海報。他說數以千計的藏品當中，大部分與溫哥華有關。不少海報來自知名樂隊或是演藝人。很多表演場地已經倒閉甚至拆卸；只剩下這些演出宣傳海報可以留念。

其他藏品還有：垂釣用品、67年世界博覽會紀念品、椅子、馬戲班玩具、動物標本、種子、多士爐、公共交通工具紀念品等。



布雷登在社交網站內與女兒的合照。（加新社）

害到其他幼嬰，他們的年紀不足接受疫苗。」她在帖文中預料女兒需繼續留院多兩個月。

這篇動人的帖文於上周五貼出，並附有她小女兒插喉的照片，截至昨日這貼文被分享近 2.1 萬次。布雷登拒絕接受訪問，但其帖文提到女兒會使用呼吸輔助器三周，需要再學習如何進食。

素里六校飲用水 檢測全部含鉛超標

【明報專訊】素里教育局對區內六所學校進行飲用水測試，結果發現其中含鉛量全部超標，有的甚至超過加拿大健康最高標準 8 倍。素里教育局稱，已將該結果通報菲沙衛生局（Fraser Health Authority）尋求解決方案，同時將於今年夏季對區內所有建於 1990 年前的學校進行飲用水檢查。

超標最嚴重的是 Crescent Park 小學，其地下室飲水器測得最高含鉛量達到每十億有 85 個單位，超過加拿大衛生部（Health Canada）允許的安全飲用水含鉛量最高標準每十億 10 個單位的八倍之多。不過，打開放水兩分鐘後，含鉛量明顯降至每十億 3 個單位，達到安全水平。

Sullivan 小學一個辦公室則錄得每十億 16.4 個單位含鉛量，放水兩分鐘後升至 16.9。三天後跟進測試，含鉛量飆升至每十億 62.5 個單位。

放水前水源含鉛量超過國家規定標準的學校還包括 Port Kells 小學、Hall's Prairie 小學、Prince Charles 小學及 Surrey Traditional 小學等，

素里教育局已將檢測結果通知學生家長。

該教育局發言人斯特羅恩（Doug Strachan）表示，教育局首批選擇進行檢查的六間學校是區內歷史最久的，已建成 60 至 100 年不等。在菲沙衛生局給出更進一步的建議之前，這些學校目前採取每天早上先打開水喉放水數分鐘去減輕影響。

另外，教育局計劃於今年夏季對區內所有建於 1990 年前的學校進行水質檢查。斯特羅恩表示，區內 125 間學校中約半數都建於 1990 年以前，而鉛在那時的建築材料非常普遍。

有報道稱本省超過 25% 的學校存在水源含鉛量超標的問題，卑詩教育廳長貝尼爾（Mike Bernier）已下令要求各教育局進行水源測試。

即使水中只含有少量的鉛，亦可對兒童造成終生的健康問題。目前雖然教育局發現了這一問題存在，但尚未有方法可在全省範圍內緩解這一問題。專家指出，目前學校採取開水喉放水的方法只是暫時的，且不一定有效。



昨日是全國原住民日 20 周年，卑詩省長簡蕙芝（Christy Clark，左）在維多利亞的卑詩皇家博物館，公布省府透過博物館專家正展開與原住民部族的對話，共同推動一個計劃幫助辨別原住民祖先遺骸及重要文物，將它們歸還部族。原住民峰會大酋長約翰（Ed John，中）與卑詩原住民聯會區域酋長 Shane Gottfriedson（右）亦有出席活動。（卑詩省府提供）

創辦中文電視 章小蕙父親 章建國逝世享年 85 歲

【明報專訊】1984 年獲加拿大視訊委員會發牌於多倫多創辦加拿大中文電視有限公司（Chinavision，簡稱「中文電視」）的華語電視業風雲人物章建國（圖）逝世，享年 85 歲。

章府將於本月 27 日下午 5 時至 9 時在多倫多景福殯儀館設靈，並於 28 日於 Bless Trinity Roman Parish 舉行安息彌撒，之後安葬於 Mount Hope 墓場。

章建國於 1984 年獲發牌「專線中文電視」全國獨家播放權，成為北美第一個全國有線中文電視台。溫哥華華裔商人馮永發旗下的新時代集團聯同電視廣播國際有限公司於 1992 年宣布收購中文電視的資產。

章的女兒章小蕙是香港歌星鍾鎮濤前妻，一度被稱為 B 婦。



大溫地區天氣預測

今天	6/23 (四)	6/24 (五)	6/25 (六)
天陰有雨 13 - 20°C	陣雨 13 - 17°C	天陰有雨 13 - 20°C	晴 14 - 21°C

世界部分城市天氣預測

	溫度 (°C)	概況
卡加利	11 - 25	晴間雲
愛蒙頓	12 - 25	晴間雲
溫尼辟	12 - 22	多雲
多倫多	15 - 24	晴
渥太華	12 - 24	晴間雲
滿地可	14 - 23	雷雨
三藩市	13 - 19	晴
洛杉磯	18 - 31	晴
紐約	20 - 31	晴
香港	27 - 31	晴
台北	27 - 33	雷雨
北京	20 - 34	晴
上海	22 - 33	雷雨
廣州	26 - 34	晴間雲
新加坡	26 - 32	雷雨
東京	22 - 25	陣雨
悉尼	7 - 16	晴
倫敦	13 - 23	晴雨